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Circulară
cătră toate oficiile protopopeşti şi paro
hiale din arhidieceza ortodoxă-română

a Transilvaniei.
Anul agricol se apropie de sfâr

şit. In curând vin iarăşi zilele de 
iarnă, în care plugarul nostru îşi 
odihneşte trupul ostenit de munca 
grea a câmpului. Tineri şi bătrâni 
găsesc în acest timp prilej de întă
rire şi de pregătire pentru ceeace 
vor să înceapă la primăvară.

In acest timp părinţii trebue să 
se gândească cu to t dinadinsul la 
creşterea copiilor lor, pentru cari au 
greaua datorie dată de Dumnezeu, 
să se îngrijească de ei pănă la vârsta 
în care singuri se vor putea cârmui.

Dacă observăm mai deaproape 
ce fac cei mai mulţi părinţi în pri
vinţa creşterii copiilor lor dupăce 
aceştia ies din şcoala poporală, con
statăm că foarte mulţi părinţi nu-şi 
trag bine seama de datoria lor faţă 
de copii, pe cari li i-a dat Dumnezeu.

Plugarul nostru pare că ar trăi 
înainte cu trei mii de ani, când e- 
ducaţia era pusă în serviciul caste
lor, face şi azi, aproape fără eseep- 
ţie, din toţi copiii săi numai plugari. 
Păm ântul fiind vecinie acelaş şi îm- 
părţindu-se între mai mulţi copii, 
ajunge tot mai puţin pe unul — şi 
aşa sărăcia e din zi în zi to t mai 
mare şi, paralel cu ea, to t mai mare 
şi nemulţămirea şi demoralizarea.

Urmarea e că un însemnat nu
măr de credincioşi de ai noştri, ne 
mai putându-se hrăni din petecuţul 
de moşie pe care o au, sunt siliţi 
să apuce în mână jalnicul toiag al 
pribegiei, şi s’o ia sau într’o ţară 
străină din apropiere, sau peste mări 
şi ţări, în America tuturor năcăji- 
ţilor. Ştiţi cu toţii ce fac în Ame
rica oamenii noştri: lucrează pănă 
se istovesc pentru a-şi putea plăti 
datoriile de-acasă. Mulţi din ei se 
prăpădesc pe acolo, — mulţi se 
strică. Dar aproape toţi sunt siliţi, 
pentru a putea trai, să se apuce a- 
colo de alte lucruri, decât acelea 
pe cari le ştiau de-acasă. Acolo nu-i 
mai pune nimeni la plug, ci-i în
fundă în fabrici, unde trebue să în
veţe cele mai grele şi cele mai pri
mejdioase meşteşuguri, după cari, la 
câţiva ani se aleg cu pieptul slăbit 
şi cu oasele băgate în boală. Şi în 
vreme ce ei duc povara cea mare, 
în căldurile cele cutropitoare, Neam
ţul şi Englezul, cari au învăţat din 
copilărie câte un meşteşug, stau la 
o parte, dau porunci şi iau plată 
întreită şi încincită.

Iată  cum fac ale popoare, cari 
îşi trag seama cu cele ce au de fă 
cut ! Popoarele luminate îşi dau 
copiii la meserii, dupăce ies din 
şcoală, şi-i pregătesc astfel pe toţi 
pentru a putea trăi o vieaţă mai u- 
şoară şi pentru a putea trăi la ei 
acasă, lângă fraţi şi lângă surori.

Au pentru noi nu e destul de 
largă această ţară, — au nu ne e 
ea destul de scumpă? Aceasta ni-ar 
putea-o spune numai aceia, cari tre
când peste ocean, au înmulţit cu la- 
crămile lor apele sărate ale m ării! Au

nu cumpărăm noi totul dela străini, au 
nu străinii ne fac nouă toate lucrurile 
pentru cari îi plătim cu bani grei, 
— au în oraşele în jurul cărora 
trăim, nu sunt a tât de puţini ne
gustori şi meseriaşi români? Noi 
plecăm la America şi lăsăm ca în 
satele şi oraşele noastre să se aşeze 
străinul, care să ne facă el lucru
rile trebuincioase, în vreme ce flăcăii 
noştri se irosesc prin fabricile îngro
zitoare ale Americii! Să nu fi sosit 
oare vremea, ca să vedem că aşa nu 
mai merge? Tatăl care-şi trimite 
câte 2—3 feciori la America, du- 
pă-ce aceştia şi-au petrecut tinere
ţea acasă, mai degiaba, lucrând la 
petecul de moşie care n ’ajungea 
pentru atâtea guri, n’ar face mai 
bine să-şi dee un ficior sau doi la 
vre-o meserie bună şi cinstită? Vre
murile acelea în cari se credea că 
Românul nu se pricepe le tainele 
meseriilor, au trecut. A tâţia meşteri 
români iscusiţi au dovedit, că noi 
putem fi cel puţin to t aşa de buni 
pentru meserii, ca şi alte neamuri 
străine. Mai deunăzi a pus în ui
mire ţara întreagă un fecior de ţă 
ran, inginerul Aurel Vlaicu, cu is
codirea, unei maşini de sburat.

Iată  deci, că noi suntem tot aşa 
de diba ci ca şi alţii, şi avem şi mare 
trebuinţă de a îmbrăţişa meseriile, 
pentru a putea fi de folos şi nouă 
şi poporului şi pentru a nu mai 
sili pe atâtea zeci de mii de inşi să 
se ducă la America, unde să înveţe 
la bătrâneţe meşteşugul, pe care ar 
fi trebuit să-l înveţe în tinereţe.

Acum, când o seamă de copii 
de ai noştri, cari în Iunie au ieşit 
din şcoala de toate zilele sau de re
petiţie, sunt pe cale de a apuca cu 
toţu coarnele plugului, pentruca mai 
târziu să apuce cu toţii calea Ame
ricii, ne întoarcem cătră voi toţi, cari 
păstoriţi poporul drepteredincios al 
arhidiecezei noastre şi vă îndrumăm 
să sfătuiţi poporul a nu-şi mai ţinea 
toţi copiii la plug, ci a-şi da pe 
câte unul şi la meserii, pentru a pu
tea trăi mai uşor.

Circulara aceasta sunteţi poftiţi 
cu toţii a o ceti într’una din Dumi
neci în biserică şi a stărui într’o pre
dică asupra acestei împrejurări în
semnate. In afară de aceasta să cău
taţi, ca cunoştinţa despre meserii să 
străbată to t mai mult în popor, pen
truca mai curând decum s’ar crede 
să putem ajunge şi noi să avem me
şterii noştri de toate soiurile. Să nu 
mai fim în starea de pănă acum, ca 
pănă şi bisericile şi şcoalele noastre, 
ba chiar şi hainele de pe noi să ni 
le facă străinii.

îndrumăm totodată şi pe învă
ţătorii şcoalelor noastre confesio
nale, ca la loc potrivit să atragă lu
area aminte a elevilor asupra mese
riilor şi să trezească în ei interes 
viu pentru acestea.

S i b i i u ,  din şedinţa consisto- 
rului arhidiecezan, ca senat şcolar, * 
ţinută la 16 Octomvrie 1911.

Dr, Marion Puşcariu m. p.,
arhimandrit, vicar arhiepiscop.

Dr. George Proca m. p.,
secretar consistorial.

Influenţa 113611011
asupra statului.

Astăzi, când năzuinţele celor încredinţaţi cu 
conducerea statelor merg aproape pretutindenea în- 
tr’acolo, ca biserica să fie tot mai mult subordonată 
şi aservită statului, peeand biserica e o instituţiune 
superioară statului, vor putea fi cetite cu interes şi 
cu mult folos părerile pe cari le avea fericitul şi 
înţeleptul bărbat de stat maghiar: baronul Iosif 
Eötvös, despre rolul bisericii în stat şi despre influ
enţa ei asupra statului. Le scoatem din celebra 
sa carte: „A X IX  század uralkodó eszméinek hefo- 
lyása az államra“ şi le dăm, împărţite în trei arti
cole, după cum urmează:

I.
E fapt, a cărui corectitate nime 

nu o poate trage la îndoială, — pre- 
supunândcă cunoaşte istoria -  cumcă 
nici un stat nu poate să esiste, fără 
religiune. Motivul e acela, că pentru 
a putea esista, fiecare stat are tre
buinţă de anumite noţiuni de drept 
recunoscute în general de corecte, 
iar noţiunile de drept se basează 
totdeauna pe ideile ce le avem 
despre religiune.

Prin urmare, totdeauna e pri
mejdios pentru stat aceea ce clă
tină noţiunile de credinţă ale po
porului şi nici o formă de organi
zare de stat nu poate corespunde 
necesităţii, dacă statul e lipsit de 
garanţa morală,, pe care nu poate 
să i-o împrumute decât numai reli- 
giunea.

Legătura intimă dintre stat şi re 
ligiune, împrejurarea deci, că părerile 
despre credinţă ale poporului sunt a 
se considera de cel mai solid sprijin 
al statului, — e recunoscută de mulţi 
şi de multeori e apoteosata în vor
biri frumoase, prin urmare e de pri
sos să mai analizăm în mod amă
nunţit astfel de teze, a căror esac- 
titate nime nu o trage la îudoeală.

A tâta vreau însă să spun, că 
în viaţa practică cel puţin atunci 
când sunt a se stabili raporturile 
dintre stat şi biserică, oamenii pro
cedează de regulă astfel, ca şi cum 
ar fi tocmai despre contrariul con
vinşi, iar de sub greutatea acestei 
acuze nu pot să fie scoşi nici chiar 
aceia, cari în modul cel mai lărmu- 
itor se declară pe ei de cei mai 
mari stimători ai religiei.

Au trecut însă de mult epocele 
îi cari creştinismul era atacat cu 
multă patimă, şi au trecut, ca no
rocul, şi vremile, în cari nepăsarea 
faţă de chestiile aparţinătoare cre
dinţei era considerată ca dovadă 
despre un grad superior de cultură 
şi în cari capitaliştii cei mari numai 
în faţa primejdiilor ameninţătoare 
se pocăiau şi se întorceau iarăşi 
la religie. O apariţie, de care nu 
avem să ne mirăm de loc. Religia 
dacă e rezultat al sentimentelor 
noastre nobile, dă omului pute
rea cea mai mare, şi astfel e 
numai cu o dovadă mai mult, cât 
de slab e omul, dacă el numai în 
cas de primejdie şi de frică devine 
religios.

Decând Napoleon, care de alt
cum o, acceptat fără nici un scru
pul toate tradiţiile revoluţiunei ce
lei mari, a început să manifeste altă 
atitudine faţă de biserică, au înce
put şi celelalte puteri de stat să se 
poarte cu cea mai mare venera*

ţiune faţă de religiune. Oamenii 
au înţeles, că pentru conservarea 
stărilor esistente, dacă ele stau în 
contrast cu interesele mulţimii, nu 
ajunge nici cea mai mare forţă 
m aterială; şi astfel au luat sub 
scutul lor, au atras în cercul de 
interese ale puterii de stat şi au 
împărtăşit de toate favorurile şi 
de cele mai înalte onoruri — bi
serica.

Dar va înţelege fiecare om gân
ditor, că posiţia statului faţă de bi
serică nu e deloc ducătoare la sco
pul dorit, din două motive, întăi, 
fiind că religiunea, avizată la spri
jinul statului, ori religiunea, care 
poate să esiste numai graţie spriji
nului puterii de stat, nu poate să 
oferG statului nici un sprijin, şi al 
doilea, fiindcă poziţia .pe care o are 
biserica în stat, stă tocmai în con
trast cu principiile fundamentale ale 
creştinismului, care eserciază o in
fluenţă atât de mare asupra între- 
gei cetăţenim i a statului.

Dacă nu considerăm statul de 
resultat al forţei brutale, ci de aceea 
ce trebue să fie, de o instituţiune 
de drept, înfiinţată în scopul asigu
rării intereselor materiale şi morale, 
basele sale cele adevărate le cău
tăm şi aflăm în convingerile oame
nilor: atunci principiile de care e 
călăuzit statul pot tot a tât de pu
ţin să se împotrivească convingeri
lor religioase ale poporaţiunei, cât 
de puţin pot să vatăme interesele 
cetăţenilor, ca membri ai statului, 
scopurile, pe cari le are statul în 
vedere.

De aici urmează, că în consti
tuţia statului, întâi de toate trebue 
să se ţină cont de noţiunile de cre
dinţă ale poporului şi religiunea tre 
bue recunoscută de factorul, care 
dă puterii de stat posibilitatea de 
a-şi croi limitele morale. Şi, fiindcă 
lucrul acesta contribue la întărirea 
poporului în părerile sale faţă de 
credinţă, deci puterea bisericească 
vine sprijinită de puterea lumească: 
statul are să o facă aceasta în in
teresul său propiu, promovând în 
mod eficace înrădăcinarea noţiunilor 
religioase. Nici cu un paş înse mai 
departe puterea de stat nu are să 
meargă! Pentrucă religia e temelia 
pe care e ridicat întregul edificiu de 
stat, şi tocmai din acest motiv pu
terea de stat nu are să clatine la 
această temelie, nu are să facă altă, 
decât să folosească religia de spri
jin al său.

Religiunea, care nu poate esista 
fără sprijin acordat din partea pu
terii lumeşti, nu poate fi susţinută 
de nici o putere de stat, şi cu a tâ t 
mai curând va deveni o simplă a- 
pariţie lucitoare, cu cât mai multă 
splendoare esternă se caută a i se 
da, şi a se întări cu legi, aceea ce 
trebue să fie baza legilor totdeauna. 
Dovezi eclatante se pot scoate în 
privinţa aceasta din istoria tuturor 
vremilor.

Im portanţa religiunii asupra sta
tului nu a fost înţeleasă niciodată 
şi nici unde a tât de bine, ca în 
Roma. Chiar şi dupăce clasele mai 
inteligente s’au desfăcut de mult de 
legăturile de credinţă, în cari au
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crescut moşii şi părinţii, şi conside
rau pe zeii lor numai de nişte p e r
sonificări ale noţiunilor morale, sau 
de oameni mari, ridicaţi din partea 
posterităţii recunoscătoare la rangul 
de zei, — statul îşi ţinea de cea mai 
însemnată datorinţă menţinerea în 
popor a credinţei sale religioase. Ri
dica biserici tot mai pompoase, a- 
ranja jocuri to t mai strălucitoare, 
se adresa pasărilor pentru a le cere 
sfatul, consulta cărţile sibilice, cu 
un cuvânt, pe lângă toată necredinţa 
claselor superioare ale societăţii, n’a 
făcut statul roman nimica ce putea 
să fie jignitor pentru credinţa popo
rului de rând. Nici când puterea de 
stat nu a arătat o veneraţiune mai 
mare faţă de religia poporului, nici 
când nu s’au pus atâtea năzuinţe 
pentru a fi întărită prin legi pute
rea clătinătoare a credinţei. De câ- 
teori nu a oprit senatul şi împăratul 
adorarea zeilor streini, ori introdu
cerea vreunui cult nou, şi cât de 
aspre erau legile, cari împedecau in
fluenţa creştinismului asupra credin
ţei poporului în zeii săi! Dar fără 
resultat au rămas năzuinţele în 
Roma, şi pretutindenea, unde dela 
sta t s’a aşteptat întărirea unui lu
cru, care statului are să-i servească 
de cea mai bună garanţă, atunci, 
când îşi are rădăcinile în convingerea 
oamenilor.

Biserica numai întru atâta poate 
să formeze sprijin pe seama statu
lui, întrucât statul o consideră de 
ceva superior, şi învăţăturile sale le 
ia de cinosură în toate acţiunile pe 
cari le întreprinde. Dacă însă sta
tul foloseşte biserica de mijloc pen
tru a ajunge la scopurile sale, de 
o instituţiune cu scopul de a servi 
statului ca sprijin: statul are să fie 
despoiat de acest sprijin tocmai a- 
tunci, când are mai mare trebuinţă 
de e l...

Eu sunt pe deplin convins, că 
ori ce alt sprijin dat din partea 
statului unei biserici, afară de res
pectarea principiilor sale şi ajutoriul 
dat întţu răspândirea acestor prin
cipii, poate numai să slăbească in
fluenţa pe care o are religia asupra 
sufletelor omeneşti. Cu cât mai mult 
este atrasă biserica în afacerile de 
stat, şi pusă să facă servicii statului, 
cu a tât mai tare se înstreineaza, cei 
ce sunt nemulţămiţi cu conducerea 
statului, şi de biserică, ameninţată 
fiind şi biserica, împreună cu statul. 
Şi mai ales se iveşte caşul acesta 
atunci, când influenţa, pe care caută 
să o esercieze statul asupra bisericii, 
stă în evidentă contrazicere cu prin
cipiile fundamentale ale bisericii, 
deci cu ale creştinismului.

Creştinismul nu e religia unui 
popor, unui stat, unei formaţiuni 
speciale de stat, ci e religia tuturor. 
Nota caracteristică a creştinismului 
e universalitatea lui. Apostolul Pavet 
aşa scrie în epistola sa cătră Ro
mani: (X. 12. 18.) „Nu este osebire 
Jidovului şi Elinului, pentrucă a- 
celaş este Domnul tuturor, care îm
bogăţeşte pe toţi, cari îl chiamă pe 
el; căci toţi cari vor chema numele 
Domnului, se vor mântui“.

Mânecând dela originea comună 
tu turor oamenilor, dela păcatul stră
moşesc, asemenea comun, şi dela 
ideea răscumpărării acestui păcat, — 
unitatea omenimei întregi este ideea 
fundamentală, în jurul căreia se în
vârtesc toate învăţăturile creştinis
mului. Crearea unei stări de lucruri 
ca toate popoarele acestui pământ 
sä poată trăi în pace unele lângă al
tele, în conştienţa unei frăţietăţi a- 
devărate, ca formând o singură co
munitate, să servească toţi numai 
lui Dumnezeu, stăpânului lor: iată 
idealul, spre care năzueşte mereu 
creştinismul. Religiunea creştină a 
recunoscut capacitatea mai înaltă, 
pe care o au unii dintre noi, deo
sebirea între oamenii de talent şi

cei de rând, şi cu toate, că impune 
ca datorinţă iubirea şi ajutorarea 
reciprocă: nici deosebirea cea mai 
mare în situaţiile sociale, care esista 
pe vremea când ea s’a ivit, nu a 
fost atacată din partea e i !

Dar între popoare, religia cre
ştină nu cunoaşte nici o deosebire cu 
privire la facultăţile intelectuale şi 
la îndreptăţiri. Toate sunt egale. P re
cum presenţa lui Dumnezeu nu e 
legată de vre-un Sion ridicat întru 
mărirea Lui, Ci Dumnezeu e pretu
tindenea unde doi se sfatueac în 
numele Lui, aşa şi fericirea şi dreptul 
e dat pentru toate popoarele, şi nici un 
popor nu are prerogative în privinţa 
aceasta şi nici îndreptăţirea de a a~ 
supri pe alt popor. Legile dumne- 
zeeşti au să stăpânească peste întreg 
păm ântul; ca formând părţi din 
marea împărăţie a lui Dumnezeu, 
au să se roage toate popoarele, ca 
„voia Sa să fie, precum în ceriu, aşa 
şi pe pământ*.

Desvălirea monomentalui Eminescu.
— Dare de seamă. —

Despre serbările de Duminecă, orga
nizate în Galeţi, ou prilejul deavălirii mo
numentului înălţat întru slăvirea poetului 
Mihai Eminescu, dăm după ziarele din Ro
mânia următorul raport:

Monumentul, oare s'a desvălit Dumi- 
neoă privirei admiratorilor marelui Emi
nesou, se datoreşte însufleţirii şi stăruin
ţei unui număr restrâos de prieteni sufle
teşti ai genialului poet

In 1909 când s’au împlinit 20 de ani, 
de eând poetul a treout la oele e- 
terne, grupul acesta entusiast a hotărât 
să nemurească în marmură chipul aceluia 
ce va rămânea, atât cât se va vorbi şi s» 
va simţi româneşte aci şi dinoolo de munţi.

Hotărârea lor s’a înfăptuit.
La apelul comitetului Gălăţenii au 

răspuns în mod s noer şi generos. Prin 
serbări, prin conferenţe, la oare şi-au dat 
obolul toţi românii de seamă, în frunte 
cu N. Iorga, prin publioaţiun), prin sub
scripţii a’a strâns zi no zi suma de oare 
a fost trebuinţă — 12.500 lei — pentruea 
lucrarea aceasta să fia săvârşită.

Operă a sculptorului F. Storck, mo
numental acesta, oonstitue o mândrie a 
sculptorului, o operă vrednică de geniul 
aceluia pe oare îl imortalisaază.

Desvăluirea lui a atras admiraţ unea 
tuturor. Och'.i celor întruniţi la festivi
tate au fost aţintiţi spre pânza, care aco- 
peiea chipul aceluia, pe oare toţi I au ad
mirat, toţi l-au plâns, dar puţini l-eu în
ţeles deplin. »

Iată şi actul comemorativ:
.Intru slăvirea poetului M hail Emi- 

nesou s’a înălţat aoest monument, ca aă 
fie deapururi mărturie a admiraţiunii celor 
de azi şi să transmită viitorimei chipul şi 
numele genialului cântăreţ al durerii şi 
patimilor omeneşti, at vitejiei străbune şi 
al aspiraţiunilor poporului român de pre
tutindeni.

„Această operă a fost înfăptuită din 
iniţiativa şi stăruinţa unui comitet, alcă
tuit din Consjtantiu Caimuski, Grigorie 
Conduratu. Gh D. Drf găneson, Aug. Frâţ;l8, 
G igorie Eortu, Constantin Hamangiu, Ge 
orge G. Orieanu şi Grigorie L. Tiaaou, în 
frânte ou Oorneliu Botez, şi prin entuzi
asta contribuţtune a gă'ăţenilor.

„Astăzi în 16 Octomvrie 1911 faţă fiiad 
dl Constantin C. Ar oa, ministrul cultelor 
şi ies tracţiune: publioe, autorităţile locale 
şi reprezentanţii aşezămintelor şi pcblica- 
ţiuniior de cultură naţională din ţară şi 
a!e Românilor da peste hotare, s’a desveht 
acest monument în mijlocul rugăciunilor 
ofiiiate de P. S. Si N fon, Episcopul Du
nărei de Jos.

„Făcut în două exemplare, din oare 
unul se va păstra de comună şi celălalt 
da B'blioteja publioă V. A Ureohia, din 
Galaţi“.

(Urmează semnăturile).
*

Pe la orele 9 au început să sosească 
în grădina muuioipală delegaţii Ligel Cul
turale din Baoureşt’, Tuloea şi localitate, 
fiecare cu drapele, societăţile particulare5, 
delegaţii societăţilor oulturale da peste 
munţi, şooale’e, autorităţile oiviie şi mili
tare, directorii şooalelor primare şi superi
oare, împreună ou întreg corpul didaotic, 
d-uele din souietatea gălăţană, invitaţii, 
delegaţii tuturor societăţilor, etc.

La orele 10 a venit dl ministru C. 
C. ArtoD, însoţit da di ajutor de primar,

de dl Cornellu Bota, preşedintele comi
tetului pentru ridioarea statuei, d3 pre- 
faoţii de judeţ şi alte persoane oficiale.

Dl ministru a luat loo în tribuna re 
zervată comitetului aranjator.

Imediat după aceasta a început ser
viciul religios, oficiat de P. S. Sa Epis
copul Nifon ai Dunărei de Jos. Răspun
surile au fost date de corul episcopal.

La orele 10 juni. terminâudu-se ser- 
viciul religios, pânza oare acoperea chipul 
de marmoră al lui Emiors u, a căzut îa 
aplauzele mulţ'mel.

P. S. Sa a stropit «tatuia cu apă 
sfiinţită. Pe urmă P. S S. Eoisoopul luând 
loc îu tribuna, unde se afin d. micistau şi 
membrii comitetului organiz tor, s’a înce
put seria cuvântărilor.

După discursul dlui C. Botez preşe
dintele comitetului, şi după răspunsul dlui
T. Missir ajutor de primar, a luat cuvân- 
d! C. C. Árion, ministrul cultelor şi inatrac- 
ţianei publioe. D-sa spune că azi se inau
gurează îu marmoră albă monumentul eu- 
getărei adânci şi senine al poeziei nemăr
ginite, al iubirii de neam şi ţară, cum n’a 
fost vreodată.

In crerul puternic al lui Eminescu se 
adâncesc cugetările oele mai înalte, în i- 
nima lui poezia oea mai fermecătoare, îu 
versul iui strălucitor o limbă românească 
neasemuit de frumoasă.

Da aceea opera sa e mare; ea a rod t 
asupra contimporanilor săi, ea radiază azi, 
ea va radia în veci. Preoum razele soare
lui fio să răsară din pământ sămânţa a- 
runoată, opera iui Eminescu face să încol
ţească germenii de talent în minţile poe
ţilor noştri

Eminescu, spune d. Árion, e un poet 
mare şi pentru ideile generoase, pe oare le 
exprimă adresându-se omenirei. şi pentru 
expresia în formă neperitoare a simţului 
pururea naţional. El e un iubitor pasionat 
al trecutului; în contaot ou g’oria străbună 
mintea lui sooate din nou şi găseşte nea
semuite aoeente, ca aă cânte iubirea de 
ţa ră ...

In numele Academiei române a vor- ' 
bit dl D. Zamfirescu, aducând prinosul ad
miraţiei sale oa uu omagiu marelui scriitor.

Dl N. Iorga a cuvântat oa represen- 
tant al curentului de critică şi muncă.

Au mai rostit disoursuri domnii D. 
Anghe), I. Basarabescu, I. Calmusch', I. 
Baoalbaşa, H, P. Petr.sou ş. a.

După aoeasta corul şcoalelor superi
oare din Galaţi, sub oouduoerea dlui pro
fesor de muz oâ Rădulescu şi însoţ t de 
orchestra regimentului, a intonat un imn 
care a fost aplaudat da cei de faţă.

Delegaţiile, invitaţii, publioul şi ofi
cialii, părăsind grădina oare era arhiplină, 
s’a dat drumul şcoalelor din looalitate, 
oare fuseseră înşirate dealungul străzii 
Domneşti, să defileze re dinaintea mar
morei din oare răsăreaohipul lui Eminescu, 
îuounjurat de mulţimea ooroane’or de flori 
naturale. *

După terminarea solemnităţii desvă- 
Urii monumentulaî, dl ministru C. C. Árion 
însoţit de dl Boroianu, administratorul o*- 
sei bisericei şi oeilalţi invitaţi »’au retras 
la palatul episoopal unde an luat mas».

Invitaţii şi delegaţii s’au dus la gazde 
şi hotelurile ce le au fost reiervate.

La ora 4 şi jum. a avut loo la tea
trul Papadopol festivalul, la oare au dat 
concursul scriitori şi artiştii teatrului na
ţional. [

Teatrul Papadopol a fost frumos de- 
oorat ou brad şi trioolor; un tablou re
presents pe Eminescu, picttt de pictorul 
Cateiin.

Festival'll a început ou marşul „La 
arme“, executat de corul şooalelor seouu 
dare.

Dl O. Bădulescu-Motiu a rostit diser
taţia dsale despre: „Oa este Eminescu pen
tru cultura română“. Arată, oă mintea liji 
Eminescu a fost deschisă la toate gându
rile cue frămâotă omenirea; el s’a inspi
rat din întreaga cu tară a timpului său. 
După oe citează versuri din Eminescu 
spre a sprijini tema dsale, dl Rădulesou- 
Motru conchide, oă operă adevărat naţio
nală face numai aoela oare îmbraoă în 
vestmânt românesa gânduri de valoare, 
etern omeneşti, aşa cum a făcut Emi- 
nesou.

Dl V. Leonescu, artist al teatrului na- 
ţ'onal a recitat „Venere şi Madona“.

Dnul State Dvogomir a recitat „Lui 
Eminesou1', de Viahaţă, şi un fragment din 
satira IU.

Dl Mărculescu a recitat ronanţe.
Doamna Lucia Cosma a cântat ad

mirabil mai multe bucăţi, cuvinte de Emi
nesou, fiind aoompaniată la pian de djoara 
Lucia Férnie.

Festivalul s’a terminat cu piesa 
„Lais“, de' Em. Augler, looalis&tă în ver
suri de Eminesou, juoată de artiştii Tea
trului Naţional.

La sfârşit orchestra regimentului a 
executat mai multe bucăţi.

Doamnei Lucia Cosma şi dşoarei Lu
cia Eernio li s’au oferit frumoase buchete 
de fiori.

Serbările s’au terminat cu un ban
chet, dat în onoarea scriitorilor şi a dele
gaţilor diferitelor societăţi oulturale re- 
presentste la festivităţi.

Sfinţirea bisericii din Ocolişul mare.
— Raport special —

Dummeoă la 9/22 Oh. s’a ţ'nnt o 
mare sefbareîu f uutsşu comună O.oli- 
şul-mare, de pe valea romantică a Aricşu- 
lui. P. C. Sa Protosinoelul Dr. Eusebiu 
R. Roşea, ca mandatar al Excelenţei Sale 
Iaalţpreasfinţitniui Domn Arhifpisoop şi 
Mitropolit al nostru loan Meţianu, a să
vârşit sfinţirea celei mai frumoase biserici 
în stil oriental oe s’a ridicat în părţile ace 
stea

Popor mult a sosit din văile ascunse 
ale Ar eşuiui, oa luând parte Ia serviciu 
să se .imoărtăşeasoă de bucurie cea mare 
oe au simţit-o loouitorii acestei comune, 
când şi-au văzut visai reálisát şi munca de 
zeci de ami încununată de suooe\

La intrarea vălii Ocolişului-mare s’a 
ridicat o poartă frumoasă triumfală de brad 
ou inscripţia „Bine aţi venit!" Aoi, Sâoo- 
bă'ă după amÍ8zi, ou precţimea din jur, 
în fruntea poporului îmbrăoat sărbătoreşte, 
protopopul Vastliu Gan a eşit întru în- 
timpinarea P. C. Sale Protosinoblului Dr. 
Eusebiu R. Roşea, adus da uu banderia 
de oălăreţi, în mjlooul poporului oe îl 
aclamă. P. O. Sa este însoţit de prof. se- 
minarial Yasile S’an şi protopresbiterul 
traotului Turda, Jovian Murăşan.

Protopresbiterul Vasiliu Gan salută 
călduros pe P. C. Sa în numele preoţim», 
învăţătorilor şi a poporului din tract. P. 
C. Sa răspunde în scurte cuvinte şi mul- 
ţămeşte de primirea oălduroasă, de oare 
este împărtăşit, apoi înconjurat de popor 
întră în comună şi e sălăşluit la înv. pens. 
A. Muntean.

După scurt timp în biserica cea mică 
se serveşte vecernia, iar seara se dă o oină 
comună.

Damineoă dimineaţa la orele 7 şi ju 
mătate P. O. Sa Dr. E R. Roşea, însoţ't 
de cei doi protopresbiteri şi diaoonul prof. 
sem'narial Vas la Stan şi zeoe preoţi, în 
bisericuţa veche se îmbracă în ornate. 
Apoi ridică toate ob eotele sfinte şi în o 
vorbire potrivită ia adio dda aoest iăoaş, 
oare în timp de aproape douăsute de am 
a fost oălăuzi acestui popor în timpuri 
mai mult furtunoasa, decât liniştite. In 
procesiune şi în sunetele clopotelor, urmat 
da popor, întră în biserioa oea nouă. în
dată se puroede la săvârşirea sfinţiră apei, se 
oetesc molitvele sfinţirii bisericii şi în cân
tări de mărire s9 înoupjară de treiori b:- 
serioa de cătră preoţi şi popor, stropin- 
dc-ie ou apă sfinţită, oa să ge lege aoest 
Iăoaş ou oercul tare al puterii lui Dum
nezeu. Pompos s’a servit liturgia, în de
cursul căreia pe feţele luminate de bucu
rie ala multora s’au văzut laorămi.

La finea sarvicitt'ui divin P. C. Se, 
îu o cuvântare plină de învăţături bune 
şi folositoare, îndeamnă poporul la fapte 
bune şi morale, Ia statornicie în credinţa 
strămoşească, la alipirea cătră maioa noa
stră biserică şi fiica ei şcoala, oari sunt 
menite să ne câştige fericirea veoinioă şi 
binele vremelnic. Arată, oă ridioarea ace
stui edific u monumental îa prima linie 
este a se atribui bunului Dzeu, apoi sta
torniciei în cred nţă şi simţului de jertfă 
al acestui popor, precum şi hărniciei pă
rintelui protopop Vasile Gan şi a paro
hului Nestor Manciu, oâri ou înţelepoiune, 
tact şi muuoă neobosită au ştiut oonduoe 
acest popor de munte, oa si ridice o casă 
măreaţă lui Dzeu. Este a se atribui mai 
departe vradnioilor fruntaşi, înv. pens. A. 
Muntean, curatorului loan Muntean, co
mitetului parohia'.

. Răspunsurile liturgice le-a dat oorul 
ţăranilor din Agârbioiu.

La orele 3 în pavilionul anume făcut 
s’a început banohetul. A luat parte peste 
o sută de persoane, între cari şl număroşi 
ţărani.

In deoursul banohetului s’au rostit mai 
multe toaste. P. C. Sa Dr. Eusebiu R. 
Roşea a toastat pentru Maiestatea Sa Mo
narhul. Protopresbiterul Vasile Gan pentru
I. P. S. Sa Arhiepiscopul nostru loan. Pro- 
topresbiterul Jovian Murăşan uentru P.
O. Sa Dr. E. Roşoa, preotul Vas. Şpan 
pentru protop. Vasile Gau şi pentru obs 
peţi. Preotul Ramul Gomboş pentau admi
nistraţie, căruia îi răspunde pretorele M. 
Sándor. Prof. seminarial Vasile Stan toas- 
steazi pentru parohul looal Nestor Man- 
oiu şi comitetul parohia1, laudă simţul de 
jertfă şi de alipire al aoestui popor faţi 
de biserică şi aşezămintele ei şi sfârşeşte 
ou ouYintele: Părinţii aoestui popor, în*-
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inte de aceasta ou aproape două sute de 
ani, au ridioat o bisericuţă de lemn; dacă 
urmaşii cei de «stäzi vor rămânea atât 
de tari în credinţa strămoşească şi se vor 
alipi ou aceeaşi tărie de biserică şi aşe- 
zămintele ei, de limbă şi datmi strămo
şeşti, atunci nu vor peri, oi pot privi ou 
linişte în viitorul depărtat. — Simion Paşoa 
înohină pentru preoţi şi învăţători, advo- 
oatul Dr. Vaier Moldovan pentru popor, 
vorbirea sa este viu aplaudată, advocatul 
Dr. loan Jurjiu pentru buna înţelegere 
între naţionalităţi. Preotul Vas. Sândean 
vorbeşte pentru înv. pens. A. Muntean. 
Preotul Simion Vasinoa pentru maestru, 
iar la urmă preotul locului Manoiu mul- 
ţămeşte tuturor oaspeţilor, cari prin pre- 
senţa lor au mărit nimbul sărbătoare!.

Seara corul ţăranilor din comuna Agâr- 
bioiu delectează publicul prin un concert 
foarte bine reuşit.

După concert urmează petrecere, oare 
ţine pănă tâ z'u, pentru popor în pavilion, 
iar pentru inteligenţă în ssla oaselor înv. 
pens. A. Muntean.

Dimineaţa oaspeţii se depărtează, du
când amintiri plăcute dela o sărbarp, care 
atât de mult a înălţat sufletele tuturor ce
lor de faţă. S. Vasinca

preot.

Din despărţ. „ A so c ia ţiu i# .
Convocare.

Convoo Od. membri din despărţămân
tul Mercurea al „Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului român“, 
precum şi pe binevoitorii şi sprij nitorii 
săi la aduna-e* generală ce se va ţinea în 
Poiana Dum'necă în 5 Noemvrie 1911 st. 
nou în biserica ora mare la 19 ore a. m. 
pe lângă următoarea

O r d i n e  de zi:
1. Descinderea adunării şi constitui

rea biroului.
2. Raportul oomitetului.
B. Prelegeri.
4. Oensurarea socotelilor şl înscriere 

de membri.
5’ Alegerea comitetului agenturii din 

Poiana a „ Asosiaţlunii*.
Mer cu r ea ,  la 20 Ojtomvrie d. 1911.

Avram S. Păcurariu 
preşedinte.

In afacerea  tricolorului.
E cunoscută şi pre ounosoută goana 

făoută de jandarmii ţării noastre asupra 
pantlice'or tricolore ale portului ţărănesc. 
Sătenii şi sătencele române aveau să sufere 
prea adese pedepse în bani grei şi tem
niţă, din cauză oă purtau pe hainele lor 
tricolorul.

In vara acestui au s’a dat în confi
denţă un ordin ministerial, oare opreşte 
pe jandarmi de-a smulge şi oonfijoa cele 
trei colori ale portului românesc.

O hotărâre bună şi cuminte, în aoeeaş 
afacere, a dat nu demult vioecomitele 
din comitatul Tarda- Arieş, dl Lovassy Andor.

Eată această hotărâre, pe oare o pu
blicăm în traducerea făoută de „Liberta
tea* din O ăştia :
Dela vioecomitele comitatului Turda-Arieş, ca 

instanţă a 2-a
Nr. 312-1611.
Obiect: Transgresiunea Sofiei igna, din Bistra.

Dlui primpretor, în Câmpeni.
Vicecomitele oomitatului Turda-Arieş, 

ca instanţă judeoătoreasoă a doua în tran- 
gresiunile poliţia le av'zate organelor ad
ministrative, în pricina ponită pe teme
iul arătării jandarmăriei din Câmpeni la 
protopretura cercului Câmoeni, oa instanţa 
I, contra locuitoarei din Bistra Sofia Igna 
— fsţă de judecata de sub N. 259/1 1911 
recurată aici, a

j u d e c a t  
în următorul ohip:

Am luat tn revizie judecată Nr. 259/1911 
în acea parte a ei, prin oare Sofia Igna 
a fost osândită la 10 cor. pedeapsă în 
bani pentru trasgresiunea, cu oare ar fi 
oăloat ordinaţiunea ministerială Nr. 62693 
din 1895, — şi scot prin aceasta pe Sofia 
Igna din B'stra de eub vina de transgre
siune şi de sub urmările ei.

Motive: Aşa a trebuit să hotăresc, 
căoi colonie artico’ilor de îmbrăoăminte 
numai în ace! caz pot fi socotite ca oprite, 
dacă aoelea se poartă ou scop de demons
trare; — în cfez rl de faţă însă scopul de 
demonstrare n’a fost dovedit ou nimic şi 
purtarea pantlisei în păr nu poate fi so
cotită ca faptă ce are să fie pedepsită, 
pentru aceea recuranta a trebuit scutită de 
pedeapsă.

Tur da ,  la 29 Iulie 1911. Lovassy An
dor, viceoomite, oa instanţă de judecare 
jă Il-a în af. poliţiale. —

Care va să zică, tricolorul pe portul 
românesc este iertat să se poarte. Iar per
soanele, cărora li s’a smu’s, îl pot pretinde, 
să li se restitue dela protopretori, cerând 
să li se şteargă pedeapsa ce li s’ar fi dictat.

NOUTĂŢI.
Sfinţire de biserică. Biserica oea 

nouă di» Făureşti, prot. Cetatea de peatră, 
se va sfinţi Duminecă în 23 Oct. v. a. o. 
prin părintele protosincel Dr. Eusebiu B. 
Roşea în calitate de mandatar al Excelen
ţei Sale I. P. S. D. Arhiepiscop şi Metro
polit loan Meţianu.

Serbare în Braşov. Duminecă se va 
face punerea pietrii fundamentale a inter
natului gimnaz’ului român braşovean.0

Medalie comemorativă. Ministrul co
mun de finanţe a di«pcs baterea unei me
dalii în amintirea vizitei făcute de Monarh 
în Bosnia şi Herţegavina la anul 1910. Se 
vor bate patru mii de exemplare în bronz 
şi se vor distribui tuturor autorităţilor pu
blice din provinoiile anexate-, precum şi la
unele persoane de înaltă poziţie.*

Căi ferate locale. O deputaţiune nu
meroasă din comitatul Murăş-Turda s’a 
prezentat Sâmbătă la miniştrii Khuen-Hé 
derváry şl Lukács, pentru a cere construi
rea cât mai grabnică a căilor ferate locale 
din acest comitat. Miniştrii au dat depu-
tsţiunii răspunsuri favorabile.

*
Moştenire. Universitatea sârbească 

din Belgrad moşteneşte dela comerciantul 
Luca Tielovici tot din Belgrad o avere în
valoare de zece milioane coroane,*

Hymen. Dl Dr. Onisifor Ghibu, prof. 
sem. şi Domnişoara Veturia Nicolau îsi ser
bează cununia religioasă Duminecă 23 O - 
trmvrie, v. 1911, era 2, în biserica sf. Vi
neri (Hereasca) din Bucureşti.*

Explosiune la Şărmăşel. Duminecă 
noaptea a explodat gazul subpământean 
dela Sârmăşel în mai multe loouri. Focul 
arde pe un teritor de oăteva sute de 
metri. Linia ferată, pe o întindere de 300 
de metri, a fost distrusă. S’a prăbuşit 
şi o casă, două persoane au fost grav ră
nite. Sătenii d u  oomunele apropiate sunt 
cuprinşi de mare spaimă.

Bancnote falşifiicate. Ziarele din ca
pitala ungară scriu, oa earăşi oiroulează în 
mai multe locuri bancnote falşifioate de 
20 ooroane. Sa pot ounoaşte pe următoa
rele semne: Coloarea faişifioatelor este deo
sebită de coloarea banonotelor veritabile. 
Hârtia celor dintâi este mai groasă şi mai
moale, decât la aceste din urmă.*

Strivit de un arbore. Din Caranse
beş se anunţă următorul osz: In Poiana 
Mărului, în stabilimentul mare'ui negustor 
de lemne Wink'er, un arbore tăiat a stri
vit pe un băeat de 16 ani. Nenorociri de 
felul acesta s’au mai întâmplat adeseori 
în stabilimentul amintit; din oanza aoeasta 
parchetul din Caransebeş a pornit cerce
tare să afle, nu cumva firma Wickler este
vinovată pentru numeroasele aooidente.*

Convocare. Comisiunea permanentă 
a oomitatului Sibiiu pentru educarea po
porului îşi va ţinea şedinţt sa lunară ra
guiét! Vineri îa 3 Nov. a. c. st. n. la 11 
ore a, m. în sala oea mică a casei comita
tului. Am onoare a invita ps O. Dni mem
bri la ac as ă şedinţă, luliu Bârdosy, pre 
zideut. *

Tunel sub canal. Se anunţă din Lon
dra, oă s’a stabilit şi partea financiară pri
vitoare la olădirea tunelului sub oanalul 
La Manche. Anglia va contribui pentru 
acest scop 160 milioane, iar Franţa 200 
de milioane de franc’. Luorările vor dura 
cinci ani. *

Constituire. Societatea de lectură 
„Inooenţiu Miou Clain* a teologilor din 
Blaj, şi-a ales pentru anul 1911/12, ur
mătorul comitet: Prezident: Teodor Groza 
teol. an. IV. Vioe-prezident: loan Crişan 
teol. an. III. Secretar: loan Bejan, teo). 
an. IV. Cassar: Emil Tatar, teol. an. III. 
Constrolor: loan Bozdog, teol. an. II. 
Bibliotecar: Vasile Oergh zaD, teol. an. II. 
Vice-bib).: Alesandru Preoup, teol. an. I. 
Arhivar: loan Crăoiunean, teol. an. III. 
Notar: loan Oltean, teol. an. I. Economi: 
Nioolae Ntooară, t. a. II I , louel Gâmpian, 
t. a. I. şi Aron Ignat. t. e. I. In comisia 
literară: Emilian Cosma şi Leon Târnă- 
vesn, t. a. IV., Geo’ge Ivan şi Leonte 
Opriş, t. a. III, Septimiu Câmpean şi Ro
mul Moldovan, t. a. II., loan Modrigan şi 
loan Pop, t, a. I. Conducătorul corului şi 
orhestrei: loan Baoău, teol. a. IV.

*

Iarăşi Cook. Exploratorul Cook, hai 
duit nu demult la o oonferenţă ţinută în 
Copenhaga, a sosit z;le’e acestea ou soţia 
sa ia Beri n. Aici exploratorul îşi caută 
un editor, oare va avea să îngrijească tra
ducerea lucrării sale. Cook afirmă sus şi 
tare, oă da fapt a atins polul nord’c, şi oă 
în opera sa va expune dovezile acestei 
oălătorii.

t
Automonia confesiunii izraelite. Ziare 

din Budapesta scriu, că ministrul de culte, 
contele Zichy, a pus în budgetul anului 
viitor suma de 120,000 ooroane, din oare 
o parte se va întrebuinţa pentru acoperi
rea ohieltuelilor necesare la lucrările pre
gătitoare ale autonomiei confesiunii iz
raelite.

Microbii şi cărţile de cetit. Un medio 
îşi tipăreşte, într’o revistă medicală en
gleză, cercetările făcute asupra oărţilor de 
cetit. Pe cărţi eşita din tipografie, sorié 
medicul, n’a găsit nioi un soi de microbi; 
însă pe cărţile şcolarilor şi ale biblioteoilor 
publice a dat de numeroşi microbi, din
tre cari unii sunt indiferenţi în ceea ce 
priveşte producerea boalelor. Cu toate a- 
oestea, a constatat şi microbi de boale 
grele, oa bunăoară microbul tuberculozei, 
al saarlatinei şi al difteriei. Miorobii aoeştia 
de pe întinderea hârtiei sunt în stare pe 
timp îndelungat să dee naştere boalelor. 
Prin urmare, afirmă medioul, nu este lucru 
cuminte, oa întoroând foile unei cărţi, să 
ne servim de degetul muiat prin atingerea 
limbii, oum fao mulţi oetitori.

•
Tinăra generate. Miş:a-ea revoluţio

nară, ce a ouprins spiritele rasei galbene, 
este un resultst el activităţii tinărei gene- 
raţiuni chineze. Junimea aceasta, în frunte 
oa Sun-Yat-Sen, a hotărât nioi mai mult, 
nioi mai puţiD, decât detronarea dinastiei 
Mandju, oare domneşte din secolul al 17-lea 
(1644) asupra maréi împărăţii. Sun-Yat Sen, 
cu numeroşi tovarăşi de mancă, a studiat 
la universităţi europene, americane şi ja 
poneze. Dorul de reforme şi propăşire al 
tinărilor se vede şi din împrejurarea, că 
în ultimii patru ani, de când se fao pre
gătirile revoluţionare, au studiat la şco'i 
superioare japoneze 130 de mii de studenţi 
ch'nezi, cari susţineau mereu legăturile po- 
litile eu oei rămafi acasă. Organizatorul 
revoluţiei, Sun-Yat-Sen, a prim t bani pen
tru soopuri naţionale dela comercianţii chi- 
n*zi din San-Franoisoo şi Singapore. Ţinta 
sa este: republica federală, — îu cadrele 
acestei forme de stat speră să îndeplinească 
renaşterea ţării. Armata, ou deosebire par
tea nou alcătuită, este pătrunsă de nece
sitatea ideilor moderne: această armată 
asigură anroape un succes desăvârşit pen
tru Sun-Yat-Sen. Se spune, că mişcarea 
de acum nu este îndreptată împotriva eu
ropenilor, ci numai oontra dinastiei corupte 
Mandju. •

La fondul Victor şi Eugenia Tordă- 
şianu pentru înzestrarea fetelor sărace al 
„Reuniunii meseriaşi’or sibieni“, din pri
lejul expoziţiei de copii din Lanorăm, au 
dăruit: G. Gomşa, abs. în teo1., I. Băii?, 
tutor orf. opid. (Sîbeşul-să?.), Dr. Traiau 
Petraşou, medio (Tálmaoiu), Dr. Y. Stan, 
prof, Aurel Barbu, notar, Longin Bucur, 
Vasile Blßga, loan Pavei, Avram Savu, 
învăţători, loan B ucur, înv. pens., Lucre - 
tia Savu năs. Blaga, toţi d n Lanorăm şi 
fiecare câte 20 bani; G. Táta^, cont. (Se- 
beşul-aăs.), Nicoiae Todor, v. notar (Or- 
lat), câte 30 bani; Yasile Mateiu, paroh, 
24 bani; Iustina Mateiu n. Gândea, preo
teasă, 40 bani şi Vio. Tordăşianu, secre
tar, 10 bani. La aoelaş fond au mai dă
ruit: Viotor Ungur, paroh (Vuloan) şi so- 
ţio sa Silvia n. Frânau (Cetea) cor. 2.50; 
loan Popa. paroh (Slimnio), soţia, sa Eli- 
saveta ». Iosof şi fiul lor Virgil, 1 cor. ; 
Livia Tihirel, 20 bani; loan Bercan, adm. 
protopresbiteral (Oohalm), 3 cor.; Paras- 
chiva Muntean, în amintirea soţului f  Si- 
mio», 1 cor., iar fiul lor Simion, vameş, 
60 bani; doamna Dr. Vasile Sta», soţie 
de prof. şi Dr. Stefan Banii, medio o. şi 
r. looot. miîit., câte 2 cor.; dşoara Sabina 
Vidrighin (Răşinari), 1 cor.; Vasile Du
mitru 2 lei; Fugătă, P. Popovio’, Cornel 
Leuouţa, A. Manu, câte 20 bani şi subl. 
L. v. H , 40 bani.

Bioscopul Apollo, din piaţa Hermann, 
are tot la două zile program nou, variat 
şi interesant. Representaţii se dau la orele 
6 şi 8 sara, în zilele de lucru; iar în Du
mineci şi serbători la 3, 41/.,, 6 şi 8. In 
fiacare zi cântă la representaţie muzioa 
militară.

Teatru.
Joi se dă comedia „ Wienerinnen“, de

H. Behr. Vineri: teatrul e închis. Sâm
bătă: „Der junge Medardus*, Dumineoă: 
, Husarenfieber“.

Cărţi şi reviste.
Cultura Creştină, revista profesorilor 

de teologie din Blaj, a apărut nrul 16 ou 
următorul sumar: Dr. Alexandru R usu: 
Evoluţia dogmelor. — Zsnove Pâolişan: 
Legăturile românilor ardeleni ou refoor- 
maţiunea îu veaoul XVI. şi XVII. (I). — 
Virgil Pop : La unirea biserioilor. (I). — 
V :  O sentenţă. — Dr. Paul Lauran: 
Presa şi viitorul nostru. — Cronică: O 
nouă sărbare culturală; Gonferenţele în- 
văţătoreşti ale arhidiecezei de Sibiiu {Con
gres anabaptist; Biserica catolioă în Tri
polis; O ooleotă; O hotărâre munioipală 
împotriva abuzului ou alcoolul; Congre
sul euharistie. — Cărţi şi reviste: Al.: 
„Vestitorii oredinţii“ ; „Telegraful Ro
mân*; „Katholische Kirohenzeitung“. — 
Telefon.

Apel
cätni băncile româneşti şi cătră comercianţii 

şi industriaşii români.
„Asooiaţiuuea pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român* va pune 
in zilele acestea sub tipar Calendarul „Bi
bliotecii poporale a Asociaţiunii*. Acest 
calendar va fi întoomit anume pentru tre
buinţele ţăranului român şi se va tipări 
în 30,000 de exemplare, dintre oari jumă
tate se vor trimite celor 15,000 de abo
naţi ţărani. Ştiind noi, oă ţăranii în mul
tele lor lipsuri îşi caută adesea refugiu la 
reolamele din oalendare, ne-am hotărât să 
adaogăm la oalendarul nostru şi câteva 
coaie pentru reclame. Aoeasta o facem oon- 
duşi de oea mai ourată convingere, că 
prin aoeasta adnoem un plăcut servioiu 
băncilor, oomeroianţilor şi industriaşilor 
români. Vrem să dăm acestora prilej, oa 
pe lângă un preţ neînsemnat să-şi poată 
recomanda publicului mare mărfurile lor.

Preţurile reclamelor sunt foarte mo
derat?, şi anume:

Pentru o pag. întreagă mărimea Bi
bliotecii poporale 30 cor. Pentru o pag. 
de jumătate 15 oor. Pentru un pătrar de 
pagină 8 oor.

Cunosoând băncile, oomerolanţii şi 
industriaşii români însemnătatea reolamei, 
oare astăzi e sufletul negoţului — credem, 
oă nu va întârzia nioi unul a ne trimite 
o reolamă oât de mioă, mai ou seamă, oă 
oalendarul nostru va fi unul dintre cele 
mai răspândite.

Textul inserţiunilor, însoţite de preţul 
lor sau de obligaţie de aohitare, să se tri
mită pănă în 15 Noemvrie n. a. c. pe a- 
dresa: Administraţia Bibliotecii poporale 
a „ Asociaţ’unii*, — Sibiiu (Nagyszeben), 
strada Şaguna Nr. 6.

S i b i i u ,  în 25 Ootomvrie 1911.
Administraţia

Bibliotecii poporale a „Asociaţiunii1'.

Cursuri i e  perfecţionare pontra meseriaşi.
Direcţiunea şooalei industriale din 

öibiiu ne vesteşte, oă direcţiunea muzeu
lui t ’hiologio din Budapesta a orânduit 
să se ţină îu Sibiiu 3 cursuri de perfeo- 
ţ onare pentru meseriaş’, şi anume unul 
din corespondenţa oomeroială, unul din 
oontabilitate şi unul pentru oomputul şi 
geometria industrială. învăţământul se 
dă în fiecare curs în două seri pe săptă
mână dela 7—9 ore. Cursurile se înoep 
în zilele prime ale lunei Noemvrie şi se 
încheie ou examen la sfârşitul lui Februa
rie. Pentru fiecare curs trebue plătită la 
înscriere o taxă şi anume de 2 ooroane 
pentru contabilitate şi de câte 1 coroană 
pentru celelalte 2 cursuri. Limba de pro
punere e germană şi maghiară. La ace
ste cursuri pot partioipa măestri, oalfe şi 
astfel de elevi (învăţăcei), oari suut scu
tiţi dela cercetarea şooalei. Înştiinţarea 
pentru participare, Ia unul aau mai multe 
curs uri, trebue făcută pănă cel mult la fi
nea lui Ootomvrie la direotorul şooalei 
orăşeneşti de industrie din Sibiiu Martin 
Schuster (str. Turnului 29 etajul I.), oare 
este însărcinat ou oonduoerea acestor cur
suri, şi anume în fieoare zi dela 12—1. 
Se pot ţinea şi alte cursuri pentru mese
riaşi, d. e .: pentru geometria descriptivă, 
pentru desemnul liber, pentru desemnai 
oonstruotiv şi alte cursuri de speoialitate 
pentru măsari etc., dacă se înştiinţează 
partioipanţi destui (15—30). Astfel de do
rinţe sunt a se aduce la cunoştinţa con
ducătorului cursurilor.

Punem la inima meseriaşilor noştri 
cele de sus.

S ib i iu ,  27 Ootomvrie 1911.
Comitetul „Reuniunii sodalilor rom. 

din Sibiiu*.
Vie. Tordăşianu Stefan Duca

prezident. notari
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Nr. 626/1911. (420) 1 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională gr.-or. română din Târ- 
noviţa tractul Iliéi, se publică prin aceasta 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt .-'Salar fundamental 1000 cor., dintre cari 
600 cor. dela popor şi 400 cor. se va cere 
ajutoriu dela stat. Cuartir în natură, şi relut 
de grădină 20 cor.

Cuincuenalele şe vor socoti numai după 
serviciu prestat la aceasta şcoală.

I l i a-murăşană,  la 15 Octomvrie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Iliéi în 

conţelegere cu respestivul comitet parohial.
Z llureşan

protopresb.

634/1911. (417) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala din comuna Vârtop, tractul Abru
dului, se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

Salar fundamental 600 cor. din cassa 
bisericei, restul se va cere dela stat, cuarlir 
şi 20 cor. relut de grădină.

învăţătorul e obligat a ţinea în Dumi
neci şi sărbători strană şi a conduce elevii la 
biserică.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi îna
inteze rugările instruite'conform normelor în 
vigoare la subsemnatul oficiu în terminul des 
chis şi să se prezinte in comună pentru a face 
cunoştinţă cu poporul.

Abrud ,  12 Octomvrie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

Abrudului, în conţelegere cu comitetul paro
hial.

Petru Popopo v ic iu
protopresb.

Nr. 689/1911. (421) 1 -3

C o n c u r s .
Pentru instituirea unui post de capelan 

cu dreptul de succesiune în parohia de clasa 
a doua Simon bis. veche protopresbiteratul 
Branului’se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele stolare sigure fa- 
sionate în coala B.

Se notează, că ori ce servicu în şi a 
fără de biserică, capelanul nu poate săvârşi 
fără prealabila încuviinţare a parohului local.

Doritorii de a ocupa acest post îşi vor 
aşterne în terminul sus indicat, subscrisului 
oficiu protopresbiteral, cererile concursuale, 
instruite conform legilor în vigoare, având a 
se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în biserica din Şimon bis. veche cu prealabila 
încuviinţare a subscrisului spre a cânta, res
pective celebra şi cuvânta.

Zerneş t i ,  17 Oct. 1911.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. al 

Branului,
loan Ilamseu

protopresb.

Nr. 660/1911. (419) 1—3

C o n c u r ă .
Se escrie concurs cu termin de 15 zile 

dela prima publicare în .Telegraful Român“, 
pentru ocuparea posturilor învâţătoreşti la 
şcoalele noastre confesionale:

1. Costeni, cu salariu de 300 cor din 
repartiţie pe popor şi 700 cor. ajutor dela 
stat, cuartir şi grădină.

2. Curtuiuşul mic, cu salar de 200 cor. 
din repartiţie pe popor. 100 cor. ajutor dela 
Preaven Consistoru Arhidiecezan şi 700 cor. 
ajutor cerut dela stat, cuartir şi grădină.

3. Poiana porcului, cu salariu de 600 
cor. din repartiţie pe popor şi ajutor dela 
Preaven. Consistoru Arhidiecezan şi 400 cor. 
s’a cerut ajutor dela stat, cuartir şi grădină.

4. Vima-mare, cu salariu de 600 cor. 
din repartiţie pe popor şi 400 cor. s’a cerut 
ajutor de stat, cuartir şi grădină.

Concurenţii să aştearnă rugările instru
ite cu atestat de botez, testimoniu şcolar, ab
solutoriu pedagogic şi diploma de învăţător, la 
subsemnatul bfieiu protopresbiteral, în termi 
nul deschis, iar pentru a face cunoştinţă cu 
alegătorii au voie a se prezenta într’o Du
minecă ori sărbătoare la biserică spre a cânta.

E ă p uş u l - u ng ur e s c ,  (Magyarlápos) 
15/28 Octomvrie 1911.

Oficiul protopresbiteral al Cetăţii de 
piatră în conţelegere cu respectivele comitete 
parohiale.

Vasile Duma
' protopop.

Nr. 767/1911 (408) 2 -3
C o n c u r s .

Amăsurat rezoluţiunei consistoriale Nr. 
10.668 B. dela 13 Septemvrie a. c. pentru 
îutregirea parohiei de clasa I-a Hidiş. se pu
blică concurs nou cu termin de'15 zile dela 
prima publicare în „Teleg. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele computate în coala B. pentru în
tregirea venitelor dela stat.

Concmrenţii au a-şi subşterne petiţia con- 
cursuală instruată ch documentele prescrise 
pentru parohia de clasa primă în terminul 
indicat la subscrisul oficiu protopresbiteral şi 
cu previa încunoştinţare a acestui oficiu se 
pot prezenta în vre o sărbătoare sau Dumi
necă Ja biserică spre a-şi arăta destoinicia 
cătră onorificul oficiu ce-1 au al ocupa şi a 
face cunoştinţă cu poporul.

Turda,  1 Octomvrie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con 

ţelegere cu comitetul paroh.
Ioacliini Muntean 

protopop.

Nr. 410/1911. (393) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia Ţelna (cl. II.), conform ordinului P. 
Ven. (Jonsistor arhid. de dto 30 August a. c. 
Nr. 10218 Bis. se escrie nou concurs, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
acest jurnal.

Venitele cu întregirea prescrisă dela 
stat sunt conform datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat, îadatorâudu-se concurenţii a se pre
zenta — pe lângă restricţiunile reglementare, 
— în o Duminecă sau sârbă oare la biserică 
spre a cânta şi predica, resp. .celebra.

Alba-Iul ia,  26 Septemvrie 1911.
Of. protopresbiteral rom. gr. ort. al 

tractului Alba-Iulia, în conţe egere cu comi
tetul parohial.

Ion Tecnjcscu
protopresbyter.

Nr. 352/1911. (391) 2—3
C o n c n r s.

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de nou înfiinţată de cl. I Lupeni, pe 
baza înaltului ordin consistorial din 7 Iunie 
a. c. Nr. 6942/1911 Bis., se escrie concurs cu 
term:n de 3) zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt următoarele:

1. Salar fix de 1600 coroane, solvibil 
în rate lunare anticipative din cassa bisericei.

2. Baui de cuartir 400 coroane.
3. Pentru încă’zit 120 măji metrice de 

cărbuni şi 4 care de lemne.
4. Stola stabilită de sinodul párolnál.
Concurenţii îşi vor îoainta cererile in

struite conform legilor în vigoare subsemna
tului oficiu protopresbiteral în terminul ară 

1 tat şi se vor prezenta în vre o Duminecă sau 
sărbătoare în parohie, spre a cuvânta, respec 
tive a cânta şi oficia în sf. biserică

Haţeg,  în 3/16 Septemvrie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. oi4. român al 

tractului Haţeg în conţelegere cu comitetul 
parohial.

l>r. Cornel Popescu
protopresb.

Nr. 804/1911 Protp, (418) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala poporală gr.-or. română din Bârghiş. 
protopresbiteratul Agnitei, devenit vacant prin 
decedarea fostului învăţător loan Mălâncră 
vean, se publică concurs cu termin de 15 
zile dela prima apariţie în „Telegraful Ro
mân* pe lângă următoarele beneficii:

1. Salar fundamental din reparaţie cor.
1000

Cviricvenalul după un serviciu neîntre
rupt de 5 ani la ae°astă şcoală se va cere 
dela Preavener. Consistor arhidiecezan conform 
ordinului dto 15 Maiu 1908 Nr. 7971 Şcol.

2 Cvartir în edificiul şcoalei şi lemnele 
trebuincioase de foc în acest cvartir.

3. Relut de grădină cor. 20.
învăţătorul ales e obligat să instrueze 

elevii ş1 să cânte cu ei căutările sf. liurghii 
în biserică în Dumineci şi sărbători.

Doritorii de a ocupa acest post să îna
inteze oficiului protopopesc rugările instruite 
cu documentele de lipsă conform regulamen
tului şcolar şi anume: Extras de botez, Ab
soluter, diploma de învăţător, ultimul testi
moniu despre studiile pregătitoare, eventual 
şi alte atestate de recomandaţie şi să se pre
zinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în bi
serică spre a face cunoştinţă cu poporul.

Agni ta ,  14 Octomvrie 1911.
loachim  Muntean

protopop.

Nr. 108/1911. (414) 2—3

Anunţ de licitaţiune.
In 13/26 Noemvrie a. c. la o ele 2

după ameazi se va da prin licitaţiune minu- 
endă în întreprindere adaptarea bisericei gr. or. 
rom. din Spring tractul Mercurei, comitatul 
Albei-inf.

Preţul de strigare e 10,000 cor.
După aceasta sumă are a-se depune vá

diul de 10% în bani gata sau în hârtie de 
valoare.

Licitaţiunea se va ţinea în edificiul şcoa
lei. Comuna bisericească dă cărămida şi nă- 
şipul. Planul şi preliminariul aprobate de P. 
V. Consistor arhidiecezan sub Nr. 14484/1910, 
orecum şi condiţiunile de licitare se pot ve
dea la oficiul parohial, de unde cei intera- 
saţi pot lua şi alte informaţiuni cu privire la 
unele abateri dela plan şi preliminariu.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da în întreprindere adaptarea bisericei 
aceluia dintre minus-oferenţi în care va avea 
mai multă încredere. Licitanţii n’au drept de-a 
pretinde diurne şi speşe de călătorie.

Din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 25 Sept. v. 1911.

loan Crăciun
paroh, preş. com. par.

Nr. 756/1911.
Văzut: Avr. S. Pecurariu

protopresb.

A v i z .
U ş o a r a  D e l i a  O la r iu ,  pro

fesoară de cant şi pian locueşte în 
Sibiiu, Quergasse (strada Poplăcii) 
Nr. 55 etagiul I. (4i2) 2_ 3 /

Pictorul I). i  Cabadaiclf
cu studii academice şi în deosebi specializat 
în pictura bisericească dupăce a pictat aici 
în Ardeal câteva biserici în mod artistic, s’a 
aşezat în comuna Selute, comitatul Sibiiului, 
unde primeşte comenzi, relativ la pictură bi
sericească, adecă: Iconostase, steaguri, epi- 
tafii, icoane singuratice, şi îatreaga biserică.

Doritorii au a se adresa la:

D. N. Cabadaieff
(383) 7— strada Valea

Szelistye—Szebenmegye.

Mult onoratului Public 
şi preastimaţi Preoţi!

Prin prezenta fac cunoscut, că 
noutăţile în «Tuvaeriesile, O- 
roloage, articoli de aur şi ar
gint, — au sosit; şi învit pe acea
stă cale la o vizitare a depositului 
m eu ! (322) 9—10

O privire a preţurilor mele din 
vitrine, va convinge pe oricine, că 
toate sunt foarte ieftin n o ta te !

Cu toată stima:

IE-c l I í -u . E r ő s
Depos’t de fabrică în Juvaericale, — 
©roloage şi mă furi de aur şi argint.

Sibiiu, Str. Cisnădiei 3.
Deschis: Z teio hi zile de luc~u dimi- 
neeţa dela 7ya p&nă seara la oire;

Câştigul cel 
ma mare ev. 
610,000 M.

Anunţ 
<le noroc!

ninmiiiiiii—
Câştigurile 
le garan

tează statul.

In v ita re  la  p a rtic ip area  
Şanselor de câştig

garantate de statul Hamburg a maréi loterii de 
bani în care

O mii. 8 4 1 ,4 7 6  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate I

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:

Mărci 600,000
anume:

Măroi 560,000 
„ 550,000
„ 540,000
„ 530,000
, 520,000
, 515,000
„ 510,000
„ 305 OOO
, 303,000
„ 302,000

Câşt. principa'e â 
Mărci 300,000 „ 200,000 „ 100,000 

„ 60,000 
„ 50,000
, 45,000
„ 40,000
„ 30.000
„ 20 ,000

15,000
„ 10,000

ş. a. in . d.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,406 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
lumătate din toate losurile trebue să câştige

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. 1. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. 1. sunt:
Cos întregi 
Vt.6(K7ii HU1umât. de los 

3 (K 3-50,
Sfert de los 

VI. 1-50 (K 1-75)
Pianul oficios de tragere provăzut cu em

blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, ie trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se sol vese prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

17 NToeinvrle.
Samuel H eckscher senr.

______Cassă de bancă ln Hamburg 36.
A se rupe aci.

Coupon de com cătră Dl Samuel Heckscher senr. 
_j___Cassă de bancă, Hamburg 36, _ _ _

Trimiteţi-mi iun los întreg â M. 6 — (K 7 - î  
/ „ „de jum. â M. 8 — (K 350) 

..................... (un sfert de los âM. 1-50 (K 1-75)
Adresa: ...............................................................

Suma o primiţi alăturat) ,
Prin mandat postai Ce nu corespunde a
Ridicaţi-o prin rambursj se ?ier8e-

(389) 8 -1 6

BnAeslar T»oI«r Y( fftttţt«*'« Bditart şi Up arai tipografi arbidiMwiuifg


